

纪念改革开放三十周年“潮动中原”系列报道之二十六

竹林：一个山村的嬗变 与一张乡村城镇化路线图

本报记者 余英 王亚楼 文 陈晴 图

核心提示

2008年10月7日,中纪委原常务副书记、原河南省委书记侯宗宾来到巩义竹林镇,与来自四面八方的宾客一起登山观赏红叶,欢度重阳佳节。这已是侯宗宾第11次来竹林了。不仅是老书记侯宗宾对竹林倍加关注,竹林还吸引了党的三任总书记和20多位党和国家领导人前来视察。一个乡镇能有如此魅力,这在全省乃至全国实不多见。

然而,上世纪80年代初,竹林还是一个山高石厚土薄的穷山村,当地世代流传着这样的民谣:春天霜盖山,夏天山冒烟,秋旱谷叶黄,冬天卵石卷。姑娘嫁到他乡去,小伙熬成光棍汉……

弹指一挥间,经过改革开放的洗礼,原本起点极低的竹林村,变成了全国重点镇、文明镇、卫生镇、环境优美镇、联合国可持续发展试点、国家可持续发展示范区,荣获联合国改善人居环境最佳范例奖,这里面无疑大有故事可讲,大有文章可做,大有经验可挖。

竹林就像一本书,传统与现代,古朴与厚重,深奥与浅显,皆蕴含其中,读之发人深省,耐人寻味:它是怎样实现翻天覆地的变化的?它走的是一条什么样的路?它的成功秘诀是什么?它的经验对其他地方有无借鉴意义?

看竹林,读竹林,品竹林,记者发现,竹林走出了一条具有时代特征和自身特色的发展之路,竹林的发展史,就是一部不断解放思想、与时俱进、因地制宜、科学发展的历史,将竹林前进的足迹串联起来,则形成了一张乡村城镇化变革的“路线图”。

几天前刚刚闭幕的党的十七届三中全会,勾画了新一轮农村改革发展蓝图,要求全党大胆探索、勇于开拓,以新的理念和思路破解农村发展难题。竹林几十年的探索,为十七届三中全会作了精彩的注脚,毫不夸张地说,竹林就是中国农村改革发展30年的一个缩影。

② 思想大解放的竹林

梳理竹林几十年来的发展轨迹,记者发现,解放思想,是推动竹林跨越式发展的一大秘诀。

正是因为坚持解放思想,从当地实际出发,不断创新,不断突破,竹林人才能够与时俱进,在农村改革发展的舞台上长袖善舞,造就脱胎换骨的新竹林。

到了1987年,竹林先于周围村庄摆脱了贫困,村民们过上了滋润的生活,很多人认为可以躺在功劳簿上睡觉了。

面对这种“小富即安”的思想,村两委再次开会进行引导。此次会议制定了“借鸡下蛋、借梯上楼、借人才发展”的“三借”方针,提出“一厂上一个新项目,开发一种新产品,攀一家新高亲”,要求5年内实现年产值超过5000万元。

当时,人们的思想禁锢还相当深,竹林推出这些举措是需要很大勇气和魄力的。1991年,竹林提前完成预期目标,村办企业达19家,产值达6300万元,安排了全村和周边1000余名富余劳力就业,迈入全省首批小康村行列。

第二年,已名扬全国的竹林计划今后几年将产值稳定在6000万元即可。

“现在看来,当时思想还不够解放,还是有点小富即安!”赵明恩笑着说。

1992年2月26日,赵明恩怀着轻松的心情赴美国考察。“在美国,我走了八州十一个市,所见所闻对我震动很大。这时,国内传来了邓小平南巡讲话的消息,我一遍遍学习,产生了强烈的危机感、使命感。”

回国后,赵明恩马上组织召开40多天会议。邓小平南巡讲话的东风,使竹林领导层的思想再次得到大解放,他们重新制订了发展规划,把目光转向国外,谋求与国际市场接轨。

此后,竹林人在贫瘠的山沟里办了20多家新企业,还把工厂办到了省城。竹林村办企业众生药业,资金一时成了发展瓶颈,赵明恩就发动全村人入股,使众生药业成为全省制药行业第一家上市公司。“这应是最早的、不成熟的股份制改革。如果错过了当年的发展机遇,今天的成就想也不敢想!”赵明恩深有体会地说:“思想解放一小步,竹林就会前进一大步!”

经过飞速发展,竹林村大踏步地向城镇化迈进。有领导来视察,感叹说:“你们村跟城镇一个样。”

言者无心,听者有意。此时,竹林正面临着地域不足的新问题,要继续发展,敢为天下先的竹林人又谋划着突破自己。

1994年11月28日,省政府批准竹林和周边几个村合并,设立竹林镇。

这种由村扩展为镇的模式,在河南是独一无二,在全国也极少见。

虽然成了建制镇,但与其他乡镇相比,竹林有许多改革创新。竹林并没有大量增加人员和机构,机构并不完全上下对口,而是干部实行聘任制,不拿国家工资。多年来,竹林的管理机构有减无增,始终保持着低成本、高效率的状态,这也是竹林所独有的干部管理模式。

从1983年起,竹林每年都开展“群众评党员,党员评支部,支部评党委”活动,事无大小,群众都可以“横挑鼻子竖挑眼”。

竹林的重大决策都是民主协商、科学决策的结果。1994年,竹林镇准备新建办公楼,“三评”中群众提出应把钱用于发展教育,于是办公楼缓建。4年后,竹林经济有了大发展,群众又在评议中提出,应当建设与竹林经济状况相称的办公楼,镇里才改建了办公楼。

“三评”评出了干劲,评出了希望,评出了欣欣向荣的竹林。

有专家认为,竹林闯出了一条全新的中国式自治管理的路子,有效地避免了行政机构和人员的“帕金森定律”。这种乡村治理模式,对于探索未来我国基层政权的存在形式,比照搬外国的自治模式更有价值。

近年来,竹林不断调整发展思路,使企业向园区集中、人口向城镇集中,企业年销售收入超过20亿元,全镇人均年纯收入8100元,在全省百强镇综合评价中,竹林均名列前茅。2006年,竹林镇再次扩大行政区划,划入附近3个村。

2004年12月14日,刚到河南履新3天的省委书记徐光春赴竹林考察后,深有感触地说:来到这里我很受鼓舞,很受教育,很受启发。竹林镇是名副其实的农村城市化发展的一个典型,不仅在河南而且在全国都有典型意义,我深深为河南有这样一个典型而骄傲!

① “农民政治家”带领下的竹林

竹林的名字很有诗意,这里曾是个竹茂林密之地。清嘉庆年间,由于水源枯竭,竹林不仅没了竹子,吃水也成了难题,周围的人都知道“有女不嫁竹林沟,竹林吃水贵如油”。

为了吃水,竹林人要跑到4公里以外的山沟里用碗刮水吃,或是接雨水。人们不分昼夜排队等水,天黑下雨时,曾有人摔伤致残甚至摔死。因为用水极难,竹林人通常在逢年过节走亲戚时才洗一次脸。

竹林的山都是石头山,土层极薄的地块最大的不足10亩,小的仅能栽几棵红薯。在这种贫瘠之地,庄稼全是“望天收”,风调雨顺的年景还能打点粮食,遇到天灾,常常颗粒无收。

如此恶劣的自然环境,用“穷山恶水”来形容并不为过。历史的车轮行进到改革开放新时期,竹林人迎来了改变命运的契机,但路怎么走,还要靠竹林人自己。

竹林能够发生巨变,经验可以总结出很多,但最重要的一条,正如记者采访我们的老书记侯宗宾时,他所指出的那样,竹林的发展得益于有“三个一”:一个德才兼备的带头人,一个坚强有力的领导班子,一条符合当地实际的发展思路。

在这一点上,竹林和江苏的华西村等明星乡村有着异曲同工之妙,都是“能人治村”,实现腾飞的。

有人把明星村的带头人誉为“农民政治家”,他们都具有强烈的现代市场意识,懂经济、善管理,胆识过人,对政策能够深刻领悟,巧妙运用。

竹林的带头人赵明恩就是这样一个人。省委书记徐光春指出:赵明恩是新时期中国先进农民的代表,是一个想干事、能干事、干成事的优秀农村基层领导干部。

提起赵明恩,竹林人的敬佩之情溢于言表,都能说出他为乡亲们办的好事一桩桩一件件。



老书记侯宗宾(右三)拍下竹林新美景 上图



今日竹林展新容



向“好媳妇”的娘家送喜报

③ 两手都“硬”的竹林

改革开放30年来,很多地方注重经济建设,却是一手硬,一手软,导致“只见物质、不见精神”,社会风气和道德出现滑坡。

“必须两手抓,两手都要硬”,今天,改革开放的总设计师邓小平的告诫依然是那么振聋发聩。

竹林并不属于前者,竹林被誉为物质文明和精神文明相结合的典范。

早在“七天七夜会议”上,竹林就确定了“两个50%”的方针,即抓经济发展和精神文明建设的力量各用50%。此后,竹林坚定不移地执行这个方针,两手都抓得有声有色。

竹林先后涌现出许多模范人物。竹林煤矿矿长、老党员李全章以矿为家,遇到险情,他把别人推到安全地带,自己冒死排险。他还创造了8年间连续生产2900天无重大事故的纪录,创经济效益1200多万元,更创造出了宝贵的精神财富。竹林党支部发出了“学全章,爱竹林,比贡献”的号召,使竹林涌现出更多的精神道德楷模。

2003年,竹林党委总结竹林模范人物的精神,概括出“爱竹林,比贡献,谋发展,永创业,讲文明,共富裕”的18字“竹林精神”,铸造培育了竹林人的灵魂和精神基石。

如今,“竹林精神”已妇孺皆知,深入人心,成为竹林的“传家宝”。

竹林每年都要评选好党员、好干部、好职工、好团员、好民兵、好媳妇、好妯娌、好公婆、好夫妻、好少年等“十好”人物,隆重召开大会进行表彰,还组织他们去旅游。

竹林明确规定,不孝敬父母者,不能入党,更不能当干部。对“好媳妇”,竹林不仅在当地表彰,还一路敲锣打鼓,将喜报送到“好媳妇”的娘家,表彰一个,教育一方,形成“多米诺骨牌效应”,使“孝道文化”成为竹林的一张烫金名片。北京一位教授幽默地对赵明恩说:“你把思想政治工作做到了娘家。”

这些活动犹如春风化雨,润物无声,使文明新风尚在竹林蔚然成风。竹林镇东街居民张粉娥,二十年如一日为瘫痪在床的公婆端屎擦尿,公婆生病时,她不顾自己体弱多病主动输血。在其精心照料下,公婆奇迹般地重新站了起来,张粉娥被评为“全国敬老之星”。

2002年,老书记侯宗宾在竹林调研后,撰写了《农民思想道德教育在竹林的成功实践》的调研报告,受到中央领导高度重视,竹林的做法被推广到全国,许多地方开展的“夸媳妇”、“亮被子”活动,都是从竹林复制的。

④ 可持续发展的竹林

时下,一些乡村看上去很繁荣,红火的表象背后,却是以生态环境的急剧恶化为代价的,老百姓形象地称之为“吃祖宗饭,造子孙孽”。

难能可贵的是,竹林不但富裕了,还从穷山恶水变成了“片片新竹已成林,鸟语花香沁人心”的风光如画之地。

记者到竹林采访这天,当地正在举办长寿山红叶节。登山四望,只见远处的山、近处的岭完全被青翠葱茏所覆盖,郁郁葱葱的绿色中露出片片红瓦白墙的居民楼。眼前则是红叶漫山,层林尽染,就像竹林人的日子,红艳似火。

最初,依靠山里的矿藏,竹林兴办了采石厂等十几家资源型企业。钱虽赚了,环境却遭到破坏,空气浊了,听不见鸟鸣了,少得可怜的树木也枯萎了……

活生生的事实,使竹林人认识到人与自然和谐共处的重要性。为保护生态环境,竹林明文规定发展经济“三不上”——不是高科技项目不上,不是填补国家或省内空白的项目不上,有污染的项目不上,先后拒绝了上亿元不利于环境保护的工业项目。

竹林的发展史,也是为水奔波的历史。竹林镇先后投资1亿多元,从32公里外把黄河水引到竹林。经过多年奋战,2004年,“引黄入竹”工程竣工,竹林人终于圆了祈水梦。

有了充足的水源,竹林放开手脚发展生态旅游,休闲经济等第三产业,向着可持续发展的更高层次迈进。

很多竹林人都有挥之不去的“竹情结”,盼望着恢复竹林曾有的“绿水青山,竹林茂盛”的俏模样。很多人建新房,要在房前屋后种几棵竹子,寄托对梦中家园的向往;竹林的第一座高楼煤矿职工公寓落成时,赵明恩和村领导特意在楼前栽了大片竹子……

屡次种竹,竹子却不能“安家落户”。

对此,几十年来,不服输的竹林人以愚公移山般的意志大搞绿化。功夫不负有心人,竹林的荒山秃岭逐渐披上了绿装,全镇绿化覆盖率已达84%,镇区2300亩土地全部退耕还林,实现了镇区园林化、乡村森林化、道路林荫化、庭院花园化,近百亩茂盛的翠竹也扎下了根。

看到昔日翠竹遍地的“竹林沟”再现眼前,郑州市的一位老领导喜不自禁,欣然命笔:千年竹林已回春。

短短几十年间,昔日人都难以生存的小山村,变成了山清水秀的风景区,仅2007年,竹林就接待了来自18个国家的游客6.8万人次,被评为全国农业旅游示范点。有人这样描述现在的竹林:两端青山绿茫茫,中间白墙红瓦房,庭院个个赛花园,幸福就在密林藏。

看到竹林的新变化,老书记侯宗宾十分高兴:竹林人的思想不保守、步子不停留,每年都有新变化,如今大力发展以旅游为主的第三产业,不仅带动了经济发展,还解决了百姓的增收问题,是落实科学发展观、构建和谐社会的具体体现。

⑤ 赵明恩对话录

记者:您认为竹林崛起成功秘诀是什么?
赵明恩:从传统农业到现代工业,从最初级的出售资源到精深加工,从小山村走向城镇化,竹林哪一次大转折都发端于解放思想,得益于改革开放。发展才是硬道理,大发展大困难,小发展小困难,不发展更困难。我常讲:心有多大,世界就有多大,思想有多远,事业就有多远。

记者:有人问,您总能把把握机遇走在时代前列,是您创设的与众不同的机制孕育了竹林的今天。
赵明恩:一个人的能力和智慧是有限的,关键要善于学习。人是靠精神、靠思想站立的,没有好的思想,什么事都干不好。山高人为峰,事在人为,地在人种,人在人领,只要下工夫就没有干不成的事。当领导就要创造性地干工作,不能光会当复印机式的干部。

记者:您对政策经常有独到的领会和把握。全省正在开展解放思想大讨论,对此您一定有很多心得吧?
赵明恩:思想决定出路,决定行为。要实现发展,思想必须解放,认识首先要飞跃。解放思想,是中国特色社会主义理论体系的精髓,是发展的第一动力,改革创新没有穷期,解放思想没有止境。事业成败关键在人,更在于人的思想。事在人为,人成就事业,事业也成就人。要办成事,就

要有一批想办事、肯办事、敢办事、会办事、不出事的人。想办事是愿望,肯办事是热情,敢办事是勇气,会办事是本领,不出事是境界。

记者:学习领会十七届三中全会精神,您有什么体会?
赵明恩:学习十七届三中全会精神,我们要继续贯彻科学发展观,牢固树立以人为本意识、全面发展意识、协调发展意识、可持续发展意识,把科学发展观转化为谋划发展的新思路,促进发展的新举措,领导发展的新能力,开拓发展的新境界。

记者:下一步,竹林又谋划着怎样发展?
赵明恩:当前,各地都在加快发展,我们虽然也发展了,但与先进、发达地区相比,还有差距。怎么办?一句话,思想再解放,拉高坐标,实现跨越式发展。

有人说我们已经够快了,怎么还要快?要跳出竹林,跳出河南看竹林,胸怀要大,视野要宽。有条件不去快,是保守主义,就没有出路,就会被淘汰。快进则生,中进则退,慢进则衰,不进则亡。

过去,竹林的发展主要靠资源,现在必须跳出这个圈子,以观光旅游和生态休闲娱乐游为核心的第三产业将成为竹林的发展新路。只要我们全镇上下叫响“解放思想,加快发展”这个主题,跨越式发展之船一定会风帆鼓荡,一路高歌。